
 

  

  نشاطات تمهيدية
  

  

  تصميم الدرس
  

  

  .المدة الزمنية للتحولات الكيميائية:  1 نشاط

  .العوامل الحركية:  2 نشاط

  .دور المطهرات:  3نشاط 

  .الاحتباس الحراري : 4نشاط 

  .متابعة تحول كيميائي:  5نشاط 

  .تأثير العوامل الحركية:  6نشاط 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  



 

  

  .تحولات الكيميائيةالمدة الزمنية لل:  1 نشاط
  

  هل تستغرق كل التحولات الكيميائية نفس المدة ؟ •

    

  . العوامل الحركية:  2نشاط

 ؟ ما هي العوامل الحركية التي تتحكم في سرعة تحول كيميائي •

  

  



 

  

  

  

  

  

  

  
  

  .دور المطهرات:  3نشاط 

كيف تتصرف الأنزيمات في جسم الكائن الحي و هل يمكن تعويضها  •

  مطهرات ؟بال

المطهرات منتوجات كيميائية تستعمل 

في تطهير الجروح من الجراثيم 

والتعفن وتمنع تكاثرها من خلال 

تحولات كيميائية بينها وبين الخلايا 

لمصريون استعمل ا. المريضة للجسم

الجليلة التي قام بها باستور ظهرت  العسل كمطهر وبعد الأعمالفي القديم 

، الماء الأكسجيني :منها ،ميانتشار الجراثمطهرات تساعد على منع 

      فيل، محلول الفينول، الفورموللول برمنغنات البوتاسيوم، ماء جامح

  .، حمض السالسيليك)ثاناليالم( 

 كلما كان عدد السيارات كبيرا 

والمساحة المتوفرة صغيرة كلما زاد 

احتمال التصادم، وفي وسط تفاعلي، 

يرفع من  تزداد عدد الأفراد الكيميائية

لإصطدامات الفعالة التي تؤدي اعدد 

 إلى نواتج

يف آمية من خميرة الروبة ضن
présure  إلى الحليب، وبالتسخين

 نحصل على رائب في مدة قصيرة



 

  

  :استعمالات المطهرات  -1

) مدى عمقه وتعفنه(إن استعمال المحلول المطهر يتعلق بحالة الجرح 

يبين الجدول التالي هذا . لذلك صنفت هذه المطهرات إلى عائلات

  .التصنيف للمطهرات المستعملة خارجيا
  

  العائلة
الأنواع 

  اليودية

الأنواع 

  الكلورية

الأنواع 

  البيروكسيدسة

الأنواع 

  الكحولية
  الملونات

الليجول   المطهر
Lugol 

ماء جافيل، 

  ماء داكن
  ماء أكسجيني

كحول 

أو  70°
90° 

  إيوزين

مجال 

  الإستعمال

جروح 

عميقة و 

  وقحر

غسل 

الجروح و 

  الأغشية

  جروح نازفة
جروح 

  غير عميقة

جروح 

جلدية 

  سطحية

  

  دور الأنزيم في العملية التطهيرية -2

يمكن ملاحظة أنه من بين المطهرات المذكورة يكون جسم الكائن الحي 

قادرا على صنعها بنفسه من أجل محاربة الأجسام الدخيلة كالجراثيم، 

على جملة إنزيمية لها القدرة على تحويل  فالخلايا الماكروفاجية تحتوي

O2  إلىH2O2  أو تحويل ،Cl-   إلى−OCl أو تحويل الأمين المتواجد ،

  .في الدم إلى كلور الأمين

  



 

  

، كلور الأمين زائدة  -H2O2 ، ClOمن جهة أخرى، إذا كانت تراكيز  

التدخل بواسطة جملة  عن معدلها العادي في الجسم، فإن هذا الأخير يمكنه

إلى ماء  H2O2يحول : فمثلا. لمراقبة هذه  التراكيز معقدة من الإنزيمات

  ).إنزيم الكاتالاز(أو يحفز تفكيكه 

في جسم الإنسان، أي أن  إذا حدث خلل

الأنزيمات الذاتية له لا تؤدي وظيفتها 

الضرورية، تستعمل المطهرات لتكملة هذه 

  .على الجراثيمالوظيفة المتمثلة في القضاء 

  

  .الاحتباس الحراري 4نشاط 

  ما هو دور درجة الحرارة في تطور حالة جملة كيميائية ؟ •

كنتيجة لظاهرة الاحتباس الحراري فإن درجة 

 5إلى  2حرارة الكرة الأرضية ترتفع من 

ويترتب عن . 2100درجات إلى غاية سنة 

ذلك، إلى جانب التغيرات البيئية، تغيرات 

سنذكر تلك .... صحية واقتصاديةاجتماعية و

  .التغيرات التي لها علاقة بالتحولات الكيميائية

نظرا لارتفاع درجة الحرارة تذوب الجبال الجليدية ليرتفع مستوى  -1

، يؤدي ذلك إلى وقوع cm50سطح الماء في البحار والمحيطات بـ 



 

  

 وتحدث حينئذ تحولات. فيضانات تجتاح أجزاء من بعض المدن الساحلية

  .غير منتظرة  يصعب التحكم فيها) بسبب وجود الماء(كيميائية 

يؤثر ارتفاع درجة الحرارة على التحولات الكيميائية التي تتحكم في  -2

تغير  ىالنمو الطبيعي للأشجار والنباتات والخضر والفواكه مما يؤدي إل

النخيل الذي ينمو في ورقلة سينمو (نكهتها ورائحتها وحتى مكان نموها 

  ).!ي سطيفف

تهاجر الحشرات التي تعيش في  -3

المناطق الصحراوية إلى مناطق أقل 

حرارة أي إلى الشمال لتحمل معها جراثيم 

وأوبئة تحتاج إلى علاج جديد من خلال 

  .تحولات كيميائية جديدة

يساعد ارتفاع  درجة الحرارة على حدوث  -4

التحولات الكيميائية الناشرة للحرارة وخاصة 

  .ستوى التربة والمياهعلى م

إن مقاومة الحرارة تتطلب إنتاج  ملابس  -5

  .جديدة انطلاقا من تحولات كيميائية لأنواع جديدة قصد الإرتشاح

يمكن القول إذن بأن ارتفاع درجة الحرارة يشكل خطرا على المحيط 

 .وعلى الكائن الحي إذا تواصلت ظاهرة الاحتباس الحراري

  

  

  



 

  

  .ول كيميائيمتابعة تح: 5نشاط 

  كيف نميز بين التحولات الكيميائية ؟ •

  تحول كيميائي سريع -1

  نشاط

)aq(4)aq(نسكب تدريجيا محلولا من برمنغنات البوتاسيوم  MnOK −
+

ذي  +

ذي اللون الأخضر        (II)اللون البنفسجي على محلول من كبريتات الحديد 

)aq(
2
4)aq(

2 SOFe −+ بحمض الكبريت المركز  والذي يكون محمضا +

)aq(
2
4)aq(3 SOOH2 −+ +.  

نلاحظ بأن اللون البنفسجي لمحلول البيرمنغنات يزول مباشرة عند تلاقي 

  :المحلولين كما تبرزه الوثيقة التالية 

  
  بماذا تفسر زوال اللون البنفسجي؟ هل هو آني أم تدريجي؟.  أ 

النصفيتين للأكسدة والإرجاع ثم معادلة التفاعل  أكتب المعادلتين. ب 

: مؤكسد/تعطى الثنائيتان مرجع. المنمذج للتحول الحادث

)aq(
2

)aq(4 Mn/MnO )aq(و     −+
2

)aq(
3 Fe/Fe ++.  

  

  

محلول آبريتات 
  الحديد الثنائي

محلول 
برمنغنات 
  ابوتاسيوم

 أثناء المزج  قبل المزج



 

  

  تحليل النشاط

يدل زوال اللون البنفسجي على أن شاردة البرمنغنات قد أرجعت إلى .  أ 

هذا التفاعل آنيا لأنه حدث مباشرة بعد تلامس يعتبر .  Mn2+(aq)الحالة 

  .المحلولين

المعادلتان النصفيتان و معادلة التفاعل التي تعبر عن التحول .  ب 

  :الحادث

( )

)(2)aq(
3

)aq(
2

)aq()aq(
2

)aq(4

)aq(
3

)aq(
2

)(2)aq(
2

)aq()aq(4

OH4Fe5MnH8Fe5MnO

_______________________________________________________
5e1FeFe                          

OH4Mne5H8MnO                

l

l

++→++

×+=

+=++

++++−

−++

+−+−

  

  :تحول كيميائي بطيء -2

  نشاط

من محلول يود  V1 = 100,0 mLنمزج حجما  

)aq()aq(البوتاسيوم IK −+ المولي تركيزه  +

C1=0,40 mol.L-1   مع حجمmL0,100V2  = 

من محلول بيروكسوديكبريتات  البوتاسيوم 

)aq(
2
82)aq( OSK2 −+ +  تركيزه المولي  

C2=0 ,036mol.L-1 . أجزاء متماثلة  10بعد الرج نجزيء المزيج إلى

تبين الصورة تطور اللون في الوسط التفاعلي . V=10,0mlفي الحجم 

  . أحد الأجزاءفي 

  ماذا تلاحظ؟.  أ 



 

  

أكتب معادلة التفاعل المنمذج للتحول الكيميائي الحادث في أحد . ب 

aq()aq(2(: مؤكسد/ تعطى الثنائيتان مرجع . الأجزاء I2/I و  −

)aq(
2
4)aq(

2
82 SO/OS −−   

  كيف يظهر عمليا تطور الجملة الكيميائية ؟.  جـ 

بواسطة محلول ثيوكبريتات  tتشكل عند اللحظة نعاير ثنائي اليود الم.  د 

)aq(الصوديوم 
2
32)aq( OSNa2 −+   .mol.L-1 C3=0,02ذي التركيز  +

  ما هو البروتوكول التجريبي الذي يمكنك إتباعه؟.   1. د 

  .أكتب معادلة تفاعل المعايرة.   2. د 

  كيف يتطور تقدم تفاعل المعايرة؟.   3. د 

  كيف يمكنك استنتاج كمية ثنائي اليود؟.   4. د 

ما ذا يمكنك قوله عن التحولين السابقين من حيث المدة المستغرقة .  5. د 

  ؟ وهل يمكنك متابعة تطورهما بالعين المجردة؟

  تحليل النشاط

نلاحظ تطور لون المزيج المتفاعل تدريجيا من البنِّي الفاتح إلى البنِّي . أ 

  .الداكن

  :معادلة التفاعل التي تنمذج هذا التحول .  ب 

)aq(
2
4)aq(2)aq()aq(

2
8

)aq(
2
4)aq(

2
8

)aq(2)aq(

SO2II2O

_________________________________

SO2e2O

e2II2

−−−

−−−

−−

+=+

=+

+=

2

2

S

S         

            

  

في العملي نرى تطور الجملة من خلال تطور لون المزيج .  جـ 

  .المتفاعل



 

  

  :المعايرة .  د 

  :بروتوكول المعايرة .   1. د

  .أحد الأنابيب ثم نسكبه في كأس بيشرt نأخذ في لحظة معينة   –

  .ها بمحلول ثيوكبريتات الصوديومنأخذ سحاحة مدرجة ونملأ  –

نضيف محلول ثيوكبريتات الصوديوم تدريجيا إلى المزيج المتفاعل، وفي 

اللحظة التي يختفي فيها اللون البني نوقف إضافة محلول ثيوكبريتات 

نسجل الحجم المضاف . الصوديوم لأننا نكون قد وصلنا إلى نقطة التكافؤ

Véq ِّي للمزيج المتفاعلالذي أستعمل لزوال اللون البن.  

  :معادلة تفاعل المعايرة.  2. د 

)aq(
2
6)aq()aq(2)aq(

2
3

)aq(
2
6)aq(

2
3

)aq()aq(2

OI2IO

_________________________________

e2OO

I2e2I

−−−

−−−

−−

+=+

+=

=+
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نستنتج من معادلة تفاعل المعايرة العلاقة التي تربط بين عدد .   3. د 

مولات ثنائي اليود 
2In  و التقدمx  للتفاعل :xn

2I =  

ايد مستمر، فإن هذا يدل على أن كمية مادة ثنائي بما أن اللون البنِّي في تز

للتفاعل هو أيضا   xاليود في تزايد مستمر، الشيء الذي يؤكد أن التقدم 

  .في تزايد مستمر من لحظة لأخرى

: تتحقق عند التكافؤ العلاقة.   4. د 
2

n
n

2
3

2
O

I
−

= 2S و منه :  

2

VC
n

éqO
I

2
3

2

⋅
=

−
2S  



 

  

التحولين السابقين هو أن الأول سريع ولا يمكن  ما نلاحظه على.  5. د 
متابعته بالعين المجردة، وأن الآخر بطيء وبالتالي يمكن متابعته بالعين 

  .المجردة

  .تأثير العوامل الحركية: 6نشاط 
  

  كيف تؤثر العوامل الحركية على التحولات الكيميائية ؟ •

 الماء الأكسجيني: ة نريد دراسة التفاعل المنمذج بتحول الجملة الكيمائي

H2O2 ومحلول يود البوتاسيوم(K+(aq) + I-(aq))  في شروط تجريبية

  .مختلفة

  تأثير درجة الحرارة .   1

كؤوس بيشر، ونضع في  الأول قطعا من الجليد ) 3(نأخذ ثلاثة  

ونضع في الثاني ماء باردا، ونضع في  المكدس،

نضع في كل بيشر أنبوبي . الثالث ماء ساخنا

 H2O2من  10,0mlاختبار، يحتوي الأول على 

والثاني  mol.L-1 0.06المحمض تركيزه المولي

من محلول يود البوتاسيوم  5mlيحتوي على

 = tعند اللحظة   mol.L – 1 0,4تركيزه المولي

نمزج محتوى ) لحظة تشغيل الكرونومتر(0

). أنظر الصورة المقابلة(الأنبوبين في كل بيشر

لسلوك الكيميائي المختلف كيف يمكن تفسير ا

  الجمل الكيميائية الثلاثة؟



 

  

  : الإجابة

نلاحظ، اعتمادا على مشاهدة تغير لون المحلول بمرور الزمن داخل 

الذي ) تغير لونه(أنبوب الاختبار في كل بيشر، أن سرعة تطور المزيج 

أكبر من سرعة تطور المزيج الذي درجة حرارته  C° 50درجة حرارته 

20 °C  سرعة تطور هذا الأخير هي أكبر من سرعة تطور  كما أن

  . C°0المزيج الذي درجة حرارته 

  :النتيجة هي

  
  :تأثير التركيز المولي للمتفاعلات.   2

  : نشاط

من الماء  15mLكؤوس بيشر ونضع في كل واحد منها  3نحضر  

. 0.06mol.L-1الأكسجيني المحمض تركيزه المولي 

 A،Bكؤوس بيشر أخرى و نرمز لها بـ   3أخذ ن

،C   30ثم نضع فيها على الترتيب mL  ،15 mL 

من محلول يود البوتاسيوم تركيزه المولي   mL 5و 

 0,04 mol.L –1 . نكمل بواسطة الماء المقطر

 عند اللحظة .  mL 50محتوى كل بيشر إلى 

t=0)15 نسكب ) لحظة تشغيل الكرونومتر mL  من

. C،B ،Aلأكسجيني، الذي حضر مسبقا، في الماء ا

في أغلب . درجة الحرارة تؤثر في سرعة تطور التفاعل الكيميائي

  زيادة درجة الحرارة الأحيان تزداد السرعة مع



 

  

  . tبدلالة الزمن  C.B.Aبعد الرج نتابع تطور الوسط التفاعلي في 

خلال تطور ) تغير لون المحاليل (كيف نفسر الاختلافات المظهرية 

؟ ولماذا لها نفس المظهر عند  C ،B ،Aالجملة المدروسة؟ في البياشر

  نهاية التطور؟

  : تحليل النشاط

  .ن الجملة التي تتميز بتراكيز مولية مرتفعة تتطور بشكل أسرعنلاحظ أ

كل الجمل لها نفس المظهر النهائي لأن الجمل في حالتها النهائية تحتوي 

  .على نفس الأفراد بنفس التراكيز المولية

  : النتيجة

  
  : تأثير الوسيط.   3

  : نشاط

 50لنضع في الأو: نأخذ وعائين مدرجين

mL  30من الماء الأكسجيني وفي الثاني 

mL نسكب في الأول . من الماء الأكسجيني

1,0 mL من محلول كلور الحديدIII  ،الممدد

 mol.L 0,2من نفس المحلول الذي تركيزه المولي  mL 5.0 وفي الثاني

انطلاق غاز غزارته تكون أكبر في الوعاء الثاني منه في  ظنلاح.  1 –

الزيادة في التركيز المولي للأجسام المتفاعلة يزيد من سرعة تطور 

  .الجملة الكيميائية دون أن يغير من تركيبها النهائي



 

  

تعرف على الغاز المنطلق بواسطة عود ثقاب مشتعل  يمكن ال. الأول

  .حيث يساعده على الاشتعال

  ما هي طبيعة الغاز المنطلق في كل وعاء؟.  أ 

  خلال هذا التحول؟  +Fe3ما هو دور الشوارد.  ب 
  

  : تحليل النشاط

  .الغاز المنطلق هو ثنائي الأكسجين.  أ

الغازية تدل على غزارة الفقاعات . دور وسيط  +Fe 2لعبت شوارد . ب

  .السرعة التي يحدث بها التفاعل

  : النتيجة

  

  

  

  
 

  كلما كان تركيز الوسيط مرتفعا كلما كانت سرعة التفاعل كبيرة


